www.shfzb.com.cn

检察官施援手 他的监护权落实了!

浦东检察院"紫丁香"家庭教育指导站实现"15 分钟社区生活圈"全覆盖

检察官就在孩子们的身边

紫丁香家庭教育指导站成立 以来,借助在各街镇所设立的分 站点,未检检察官和街镇社工的 联系更加紧密了,和社区群众的 距离更近了。

社区内发生的未成年人特殊 事件或现象总能第一时间就被未 检检察官知道,也总是第一时间 内就能在检察官和社工以及各相 关职能部门的共同努力下,得到 妥善解决。

14岁的小虎从小父母离异, 幼年时父亲去世,母亲不知所 踪,一直和爷爷相依为命。2022 年12月底爷爷突然去世了,小 虎陷人无人监护的困境。

危机干预、临时照料、长期 监护……如何去保障未成年人权 益,相关街道家庭教育指导站得 知情况后立即联系了未检检察官 顾颐蕾。检察官马上和辖区内派 出所、司法所、社区管理中心、 居委、社会救助等部门开展联席 会议,并提供有效的解决路径指 导,向小虎所在社区发出了检察 建议,得到社区的积极回应。

今年1月7日,在大家的分 秒必争下,失联很久的小虎母亲 赶到了上海。该街镇家庭教育指 导站与小虎母亲召开关于小虎监 护问题的沟通会,就小虎的监护 问题与其母亲达成了一致。当 晚,在母亲愿意履行监护职责 后,并获得小虎同意的情况下, 终于促成了小虎母子久别重逢的 第一次见面。

小虎的监护权落实了!

目前,社工正在检察官的指导下持续跟进了解小虎的生活照料状况和心理需求,监督母亲监护职责的履行,促进其家庭监护能力的提升。

全覆盖的家庭教育指导站

为了推动《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》和《家庭教育促进法》贯彻落实,践行最有利于未成年人的原则,促进家庭、学校、社会、网络、司法、政府"六大保护"相融相通,共同发力,为未成年人安全、幸福成长营造更好环境,2022年9月,浦东检察院联合区妇联、法院、教育局、公安分局、民政局、团委、关工委创设的紫丁香家庭教育指导站正式揭牌。

总站挂牌于区妇联,各分站现已实现在全区 36 个街镇驻点

挂牌工作,成为一家实现全区覆盖的家庭教育指导站。

紫丁香家庭教育指导站组建了一支家庭教育指导师队伍,积极开发了一批家庭教育课程,并依托家庭教育指导师和各街镇的社工对辖区内有需求的家庭,开展集体或者一对一家庭教育指导,根据具体情况出具家庭教育建设。

自指导站挂牌以来,已通过 检察官和社工的联合介人共为 102 人次的罪错青少年家长做了 家庭教育指导。

帮助他成为不缺爱的孩子

对未来,大学生小李有着明晰的规划,想要学业上更进一步,三年后专升本。检察官建议小李,把自己的所思所想记录下来,不但可以反省自己一路成长的点滴,而且也可以给有同样经历的同龄人积极的启示。小李愉快地答应了。

半年前,自幼父母离婚的小李长期居住于外祖母家,因母亲 再婚重组缺失家庭管教而走上了 犯罪的道路。

涉罪后,检察官联合社工找 到其父亲反馈了小李的家庭教育 缺失情况,通过家庭教育指导站 进行家庭教育指导, 2022年11 月初,检察官发出督促监护令, 对失职的父母进行训诫, 并提出 家庭教育的具体建议。其父接受 家庭教育指导后. 一改以往对小 李不予关爱的态度, 愿意花更多 的时间陪伴小李, 双休日时更是 将小李接到自己身边共同生活。 小李犯罪时是名中专生,经有效 的家庭教育后,目前已考入了大 学,并定期向检察官和社工反映 其良好的生活状态

他说: "我原来还搞不清犯 罪的危害性,但现在爸爸妈妈和 检察官常常陪着我、教育我,我 很后悔以前犯的错,我已经长大 一 "

像小李这样的孩子,在家庭教育指导站还有不少。检察官不仅帮助他们的家长学习如何补缺、矫正对孩子的教育方法,更是常常到家庭教育指导站为社工、未保工作者提供辅导和帮助。今年2月,未检检察官赵宏赴花木街道家庭教育指导站,就辖区内未成年人保护工作案例进行指导,并围绕《家庭教育促进法》进行解读。

集全社会之力托举一个孩子,是"六大保护"体系的鲜明特征。家庭教育指导站的建立正是坚持以依法监督的"我管"促相关职能部门依法履职的"都管"的一次有效检察实践,形成未成年人保护合力,让"1+5>6= 实"。

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 刘莹 王畅

"15 分钟社区生活圈"是对 "人民城市"重要理念的创造性落 实。按照上海市"15 分钟社区生 活圈"的布局,浦东检察院"紫丁香"家庭教育指导站已实现 15 分 钟社区圈全覆盖。该指导站为未成 年人的父母或其他监护人提供家庭 教育指导服务,并配合开展家庭教 育等相关知识宣传,为未成年人健 康成长营造良好环境。

在浦东,未成年的权益受到侵害时,检察官能第一时间施以援手,通过家门口的家庭教育指导站,家长们学会如何做父母,帮助罪错青少年走出歧路。

浦东的家庭教育指导站模式也 将成为全市的缩影,记者从市规划 局了解到,家庭科学育儿指导站、 社区学校等家庭教育指导的机构已 经成为构建全方位的社区学习体系 的核心内容,相关内容已经纳入 "15 分钟社区生活圈"相关指导文 件中。



沪东新村街道家庭教育指导站



花木街道家庭教育指导站



紫丁香家庭教育指导站揭牌

人大代表呼吁将"家庭教育指导中心" 纳入"15分钟生活圈"

市人大代表孙慧曾就上海的 家庭教育工作做过调研。据上海 家长学校以上海为中心(占比 94.8%)、覆盖全国 33 个省、自 治区、直辖市和特别行政区超过 8万份问卷的调研显示,家长 "比较需要"家长教育方面的指 "迫切需 导比例高达 61.14%, 要"的达 21.99%。绝大多数家 长需要家庭教育方面的指导, 但 往往存在着"不知道学什么" 没时间学习"和"到哪里去学 习"等困惑,而且由于工作压力 大,希望能够靠近社区就近接受 线下的家庭教育指导。

针对上述家庭教育指导的需求以及上海的实践基础和问题, 孙慧建议将"家庭教育指导中心"纳入上海市民"15分钟社区生活圈",以进一步完善家庭教育指导工作。

孙慧表示,可以优化家庭教育指导服务的布局,率先探索"嵌入式"社区的家庭指导服务,开展形式多样、内容丰富的线下活动,以方便千家万户就近就便

享受科学家庭教育指导服务。同时,整合社区公共服务资源,开展社区家庭教育指导站点标准化建设。整合社区已有社区学校、未保站、学生实践点等相关软硬件资源开展错时服务,避免重复建设。借鉴社区家长学校标准、0-6岁科学育儿指导点、外省市家庭教育指导点标准等,研制上海社区家庭教育指导点人员。

她还建议加强家庭教育指导的专兼职队伍建设。加快家庭教育指导师队伍培养,提供专职、专业人员兼职与志愿者服务相结合的专业队伍,健全基础知识与技能培训、家庭冲突处理、个案咨询、病例转介等流程服务,提供就近就便与多渠型家庭教育指导的多层次、多类型家庭教育指导服务纳入城乡公共服务体系和政府购买服务目录,将相关经费列入财政预算,对于社区家庭教育指导点提供经费支持。

市规划局:家庭教育指导站已被纳入指导文件

市规划局在对人大代表的答复中表示,"15分钟社区生活圈"是深人贯彻"人民城市人民"理念的重要载体,是解决市民"急难愁盼"问题的有力抓手。2022年10月,上海市委办公厅、市政府办公厅印发了《关于"十四五"期间全面推进"15分钟社区生活圈"行动的指导意见》,为"十四五"时期全面推动上海"15分钟社区生活圈"行动吹响"15分钟社区生活圈"行动吹响

了号角。为落实市 委、市政府整体工 作部署和要求,持 续推进、落地落 细、切实提高市民 的获得感,市规划 局已经研究制定了《"十 四五"期间全面推进本 市"15 分钟社区生活 圈"行动工作要求》和 《十四五"期间全面推进 "15 分钟社区生活圈"行动重点 任务的标准指引》(以下简称标 准指引)。

《标准指引》是指导各区开 "15 分钟社区生活圈"行动 的技术指导文件,家庭科学育儿 指导站、儿童服务中心、儿童之 社区学校等内容是构建全方 位的社区学习体系的核心内容 相关内容已经纳入《标准指引》 "15 分钟社区生活圈"行动以街 镇为主推讲实施,制定社区更新 建设实施的行动蓝图和年度计 划,推进家庭科学育儿指导站 儿童服务中心、儿童之家等一系 列服务少年儿童的设施进社区, 为社区创造更多就近培训学习 机会,促进公共服务更加普惠 市规划局建议在各区、 各街镇推进"15分钟社区生活 圈"行动中,加大对各区、各 街镇的指导,推进相关设施完善